



张冉新村建设项目主体已完工,正在进行内外装修。



淄博第十七中学新校区已开工建设。

淄博经开区： 经济民生齐发力 “未来之城”有底气

2023年是淄博经开区实现“一年理思路、有态势,两年成框架、有看头,三年上台阶、有跃迁”战略布局的起步之年,经开区以起步就是冲刺的姿态,统筹全区经济、民生发展步伐,用一项项政策、一个个实招,带动全区经济高质量发展全面起势,“未来之城”的发展底气十足。

>> 底气源自前沿产业

淄博经开区工业氛围浓厚,辖区大大小小的企业不计其数,也正因此,亩均效益不高、产业抗风险能力脆弱等问题也日益突出。借助南迁这一战略调整机遇,淄博经开区超前规划,瞄准了一批具有广阔发展前景的前沿产业,大手笔淘汰落后产能并同步启动多个园区建设,让这片149平方公里的土地焕发了新的生机。

“企业预计5月底正式入园,9月前启动全部生产线,当年产值可达1.5亿元。”国博(山东)智能科技有限公司(下称国博智能)副总经理曹亮告诉记者。3月31日,在国博智能制造项目临时厂房内,工人们正加紧时间赶制订单,待企业投产达效后,预计可实现年产值20亿元,税收1亿元。

除了国博智能,商汤科技、煎饼科技、阿特拉斯等企业也已纷纷入园。这其中,经开区与商汤科技、中关村信息谷深度合作打造的数科中心,致力于构建鲁中区域最大的人工智能算力中心,全面赋能智慧工业、智慧教育、智慧医疗、智慧交通及智慧城市等领域,将成为经开区发展数字经济的桥头堡。

沿着淄河大道一路向东,一座座

产业园拔地而起,这是经开区“东产、西城、北商、南园”规划中的产业聚集地。作为建设速度较快的北方医疗器械产业城,旨在打造成省内领先、国内一流、国际知名的高端医疗器械生产、研发、孵化基地。“我们力争3年内园区年产值实现100亿元,5年内实现10家企业上市。”淄博经开区工委副书记、管委会主任王鉴说。该项目一期占地210亩,建筑面积17万平方米,目前,已完成封顶外装,预计6月正式投入运营。

产业的蓬勃发展,离不开“招建投一体化”工作机制的推行。经开区推出将招商引资、园区建设、项目投资三块工作进行一体化谋划、一体化推进的全新模式,由一套班子全面负责、一抓到底,进一步明确了工作责任、简化了工作流程,整合了工作力量,使各环节顺畅衔接。

去年以来,经开区腾空低效利用土地2.2万亩,策划推进北方医疗器械产业城、北方健康食品产业园等24个产业园区,即将形成370万平方米产业空间。截至目前,共招引签约项目73个,总投资254亿元,预计带动形成产值近千亿元。



建设中的漫泗河森林骑行公园



北方医疗器械产业城(一期)正在加紧施工。

>> 底气源自品质民生

民生无小事,淄博经开区在提升民生品质方面脚踏实地地做了很多大事。

“还有几个月就能搬新家了,到时候咱也能体验到现代化社区的高品质生活了。”傅家镇张冉村村民王新华每次路过张冉新村建设项目现场都会停下脚步看看在建的楼房,他一直期待着搬上楼的那一天。

张冉新村着眼于连片“大社区”的发展思路,致力于打造未来生活“样板社区”,建设了养老服务中心、文化活动中心、卫生服务中心、物业服务中心等配套设施,并引进高端养老、物业服务品牌,满足群众对高品质生活的需求。

除了居住条件不断改善,经开区的医疗水平也有显著提升。自北大医疗淄

博医院挂牌淄博经开区医院后,经开区依托这一载体持续引进高端医疗资源,不断提升区域医疗服务能力。先后开展“百家名医基层工作站”进卫生院和“千名中医进基层行动”,与山东中医药大学第二附属医院签订中医医联体合作协议,建设了淄博经开区共享中药智能配送中心,全区医疗体系建设日益完善。

“推窗见绿、出门亲水、乐居乐业。”对于经开区的市民来说,这将是一幅触手可及的画卷。经开区孝妇河两岸城市片区以唐家山、孝妇河“一山一河”为生态基底,坚持生态优先、绿色发展,将打造成为集科研研发、商务会展、文创休闲、生态游憩、乐居社区等功能为一体的南部城

市副中心。目前,经开区正委托全国顶尖规划设计团队对片区控制性详细规划进行编制,相信不久的将来,一处现代、时尚、风景宜人的网红打卡地将呈现在市民眼前。

今年以来,经开区以“品质民生三年攻坚行动”部署为着力点,全力打造“未来生活看经开”样板。先后投资33亿元打造“九横十三纵”主干交通体系,拉开了城市框架;投资23亿元实施生态湿地、城市公园等110余个全域公园建设项目,打造生态水系、主题公园、绿色廊道、街头游园纵横链接的绿色之城……民生短板补齐,民生难题一一破解,经开区正不遗余力办好民生实事,不断绘就民生幸福画卷。

>> 底气源自高端教育

优质的教育资源可以吸引更多人才汇集,为城市快速发展注入最基本也是必需的元素,如何全方位提升全区教育水平,经开区找准方向,频频出招。

自2022年8月11日山东山大基础教育集团(下称山大基础)与经开区签署区域办学品质提升合作协议以来,双方密集开展了多次高质、高效的交流活动,其中,12名“种子教师”的跟岗研修是经开区与山大基础合作的新尝试。

“这次‘私人定制’式研修学习,让我沉浸式感受了名师的教学风采,学习了全新的教育理念和教学方式,对自身教育教学能力提升有很大帮助。”跟岗研修结束后,经开区实验学校教师高扬深有感触地说。

在4月3日召开的“种子教师”跟岗研修专题汇报会

上,“种子教师”们围绕所学、所悟、所感向全区中小学1300余名教师作了分享,他们将像一颗颗种子一样,用先进的理念引领教育创新,让高端教育在经开区遍地开花。

截至目前,双方共开展了主题培训32期,涉及课程改革、课堂教学、教学管理、德育、教师专业发展等内容,人员交流交往达到200余人次,辐射带动教师8000余名,实现了区域教师全覆盖。

建设“未来之城”,高端教育先行。强力打造名校云集、品牌林立的区域教育矩阵,既是建设“未来之城”的发展需求,更是群众的期盼,也是高质量推进“1333”发展战略极其关键和重要的一环。淄博经开区始终秉承“对教育怎么重视都不为过,对教育多大的投入都值得”的理念,全力推进教

育基础设施建设,不断加强与国内一流教育机构的合作,逐步搭建起未来高品质教育矩阵的雏形。

此外,淄博第十七中学新校区也在如火如荼地建设中,建成后容纳学生4500人,这将是一所特色鲜明的全市一流示范性高中。城南中小学(暂用名)等多所中小学项目均列入年度建设计划,这将进一步补齐经开区的教育短板。

优质教育资源正在加速汇集,经开区正在打造教育高地的道路上阔步向前。

大众日报淄博融媒体中心记者 蒲法奇 通讯员 陈晓艳



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看
更多内容